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ATA N° 42/2021 (Ordinária) 

 

Aos 16 (dezesseis) dias do mês de novembro do ano de 2021, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, 

da Câmara Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa 

Legislativa para mais uma Sessão Ordinária do ano de 2021. Havendo número regimental de 

vereadores, o Senhor Presidente, declara aberta a sessão: “Sob a Proteção de Deus, iniciamos 

nossos trabalhos”. Após o senhor Presidente passa a palavra ao 1º Secretário para que proceda a 

leitura da ata 41/2021, da Sessão Ordinária do dia 09/11/2021, que foi aprovada por unanimidade. 

Após o Senhor Presidente chama os vereadores para fazerem o uso da Tribuna de seu espaço 

regimental de 05 minutos. VEREADOR ADAIR FRACARO CARDOSO (PDT): Cumprimenta o senhor 

presidente, senhores vereadores, senhoras vereadoras, funcionários desta Casa, ouvintes da 

Cipoense FM que mais tarde estarão os ouvindo. No último final de semana esteve participando no 

assentamento Nova Esperança, da festa de aniversário de seu grande amigo Amauri Horing, amigo 

de todos, família muito querida e muito bem vista em nossa sociedade, pessoas trabalhadoras. 

Também ao seu amigo Eduardo Batista, filho do nosso Amado Batista, do assentamento 14 de Julho, 

uma festa muito linda, carne e chopp à vontade. Agradece a Deus por o município estar com os casos 

de covid zerados, cita que vê na Europa, alguns países que está aumentando os casos, mas espera 

que nosso país não chegue até aqui, pois o Brasil hoje passa por uma situação bem razoável e 

espera que ainda melhore. Hoje esteve com o vereador Tiago, vereador Antonio Jardim, conversando 

com o prefeito municipal, ao qual cita que o vereador Tiago tem uma sugestão para os rodeios, para 

que a prefeitura possa estar ajudando e disponibilizando um veterinário para poder estar 

acompanhando, para estar viabilizando, citando que depois o colega estará explicando melhor, pois 

na verdade são rodeios pequenos e a prefeitura, e o jurídico Munaretto, se colocou à disposição, ao 

qual vem fazendo um excelente trabalho, de ver a parte legal para poder estar contratando. Cita um 

caso que houve no feriado, no assentamento Nova Esperança, em que seu Alvacir Mazutti, produtor 

de leite, precisou de um atendimento veterinário para uma vaca que entrou em trabalho de parto, cita 

que sabe como os veterinários prestam um excelente trabalho, mas aos finais de semana, feriados e 

fora de horário eles não atendem. Então, juntamente com o seu colega Tiago fizeram o pedido, 

também com o colega vereador Antonio Jardim, para que veja a possibilidade de fazer uma licitação e 

contratar horas de veterinário para prestar esse serviço, que muito vai ajudar, principalmente a 

pequena propriedade, os produtores de leite principalmente. Deslocou-se à Santiago, agradece 

também ali do assentamento 14 de Julho, a Magnólia, que se empenhou, ligou, e conseguiu um 

veterinário, pois não estavam conseguindo ninguém porque era feriado, cita que o veterinário se 

deslocou, buscou ali e conseguiu fazer o atendimento, mas um valor de seiscentos e vinte reais, que 

para o pequeno produtor é um valor alto, então pede para que a prefeitura possa, se tiver legalidade, 

estar contratando e poder estar auxiliando, pois vai ajudar muito os pequenos produtores, que já é 

uma atividade sofrida, sabendo que esse último mês houve uma queda no valor do leite, teve uma 
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queda razoável no preço pago ao produtor e os insumos todos subiram, então cita que, se a prefeitura 

puder estar fazendo essa contratação, vai estar auxiliando e vai vir ao encontro das necessidades dos 

pequenos produtores dos assentamentos. Volta no tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra 

à Mesa. VEREADOR ANTONIO CHAVES JARDIM (PROGRESSISTAS): O vereador fica com 03 

(três) minutos, pois cedeu 02 (dois) minutos de seu tempo regimental à vereadora Ionara 

Ferreira. Boa noite senhor presidente, nobres colegas vereadores, colegas vereadoras, servidores 

dessa Casa, seu boa noite. Senhor presidente, o mesmo está apresentando aqui uma indicação, que 

agora estamos no período que vai se aproximar o verão, e vai acontecer que nas terças-feiras é 

recolhido o lixo, e após o meio-dia já começa a voltar o lixo a ficar no fundo do pátio das suas 

residências, fica na terça, na quarta, na quinta, na sexta, no sábado, no domingo, na segunda, para 

recolher na terça. Então, solicita ao Poder Executivo que estude a possibilidade de colocar na 

Avenida, nos Bairros os containeres para que ali fique o lixo depositado, porque o mesmo vê que é 

uma necessidade, então acredita assim que não tem mais, na parte do verão, ficar no fundo do pátio, 

numa bolsa, até mesmo ali azedando, criando bicho, então que fique dentro dos containeres, fica 

muito melhor do caminhão fazer o recolhimento e dá mais capricho para a cidade, por que se colocam 

na rua os cachorros vêm e desmancham, espalham, vira a cidade cada vez pior. Então, apresentou 

essa indicação e espera que o Poder Executivo estude essa possibilidade, não porque ele viu em 

outra cidade, mas esteve conversando com muitos vereadores colegas seus, inclusive lá em Santiago 

mesmo, na frente da residência da sua prima, lá tem um, então eles simplesmente pegam o lixo vão e 

colocam lá e fica para o caminhão recolher, não fica dentro de casa e muito menos no fundo do pátio 

das residências e aqui em Capão do Cipó não poderia ser diferente, a nossa cidade merece e 

necessite que seja colocado esse tipo de container para atender a necessidade do povo. Deixa o seu 

muito obrigado e volta no seu tempo de líder. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR 

DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO (PROGRESSISTAS): O vereador não fez uso do tempo 

regimental. VEREADORA IONARA DE FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA (PROGRESSISTAS): A 

vereadora fica com 07 (sete) minutos, pois o vereador Antonio Jardim lhe cedeu 02 (dois) 

minutos de seu tempo regimental. Cumprimenta o senhor presidente, a Mesa Diretora, colegas 

vereadores, colega vereadora, secretário de Obras que acabou de chegar aqui nessa Casa os 

prestigiando essa noite com sua visita, funcionários dessa Casa e ouvintes da 87.9. Começa 

agradecendo a chuva, agradece a Deus por essa chuva, foi pouca que veio, tem certeza que Deus 

está preparando uma chuva boa para mandar hoje ainda, é uma chuva que está precisando para 

todos, principalmente para os agricultores, para a água, pede cuidado para todas as pessoas do 

município que tenham cuidado com a economia de água, por que sabem que começa a estiagem, os 

poços mesmo sendo poços artesianos começa a faltar água, já teve esses dias. Falou com o pessoal 

do DEMAC, todos preocupados em questão de algum poço da cidade já estar com pouca água. Pede 

que tenham cuidado, agora tem as piscinas, cuidem a água, sabe que se faltar a água é muito 

preocupante para todos, em Santiago no município vizinho têm uma barragem e mesmo assim faltou 

água. Fala que têm que sentar com os colegas e conversar com o prefeito, futuramente uma 

barragem para o município, não se sabe como vai continuar esses poços que, infelizmente, podem 

secar, têm água e de uma hora para outra falta água no município. Comenta que ontem, dia quinze, a 
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Igreja Quadrangular completou setenta anos, parabeniza todas as igrejas quadrangulares, que é 

setenta anos de cura, libertação e amor, em nome do pastor Fabiano, que pediu para a mesma fazer 

um agradecimento a todos que foram comemorar, e agradece também pelo convite, a mesma 

compartilhou com eles um ótimo churrasco, uma sobremesa depois do culto, e hoje convida para os 

aqui da Casa por que a sessão só depois das nove, que as dezenove horas terá um culto, e uma 

campanha, convida a todos os colegas vereadores e funcionários dessa Casa para participarem 

desse culto hoje, pede para irem lá orar e pedir para Deus chuva e proteção para o município. O 

“Serginho” está aqui, hoje de tarde a mesma já fez alguns pedidos para ele, onde lhe passou sobre as 

rua Oneron Garcia Rosado, a rua do Cailir, onde os moradores estão pedindo reparos e o “Serginho” 

a passou que vai vir uma emenda que vai ser asfaltada aquela rua, em breve irão começar a fazer a 

terraplanagem. Diz para os moradores que, em breve, irão começar fazer essa terraplanagem. 

Acredita que até o final do ano vai estar essa emenda aqui e já vai poder ser concluído o serviço, 

onde vão ser colocados tubos, por que é muita água que vai, vem água lá de cima da Igreja Católica, 

vem muita água de lá e desce naquela rua. Comenta sobre a rua de frente a Praça Osvaldo Aranha, 

perto da dona Vicentina, que desce ali, também os moradores estão com dificuldades quando chove, 

quando chove muito dá muita vazão de água e acaba entrando nas residências. A rua atrás da escola 

onde já começaram com as limpezas, também vai ter a terraplanagem, a rua do Chapacar também os 

moradores faz tempo que estão aguardando, diz para todos os moradores que, se Deus quiser, em 

breve foi isso que o secretário a passou, vão começar os trabalhos ali, agora também estão fazendo 

os aterros das pontes onde a mesma não foi ainda visitar, mas está vendo as fotos aonde já estão 

começando essas obras. Parabeniza toda a equipe e que Deus proteja todos que estão trabalhando, 

na escola o ginásio também está em obras, está tendo muitas obras no município. Cita o “Serginho” e 

diz que as patrolas vão continuar, estão nas estradas, acredita que estejam, hoje se Deus quiser vai 

vir uma chuva boa, mas que em breve todas as estradas vão ser reparadas. Pede no Rincão dos 

Mamoneiros, onde a mesma já havia pedido ali onde desce para “Zeca” e para o “Quinho”, e ali no 

seu tio Luis também estão precisando, as estrada estão muito ruins por que está seca, têm muita terra 

solta e umas valetas, o carro baixo é muito ruim de passar e, além do mais, têm o transporte escolar 

que passa ali, eles tiram leite, então pede que o mesmo mande sua equipe lá para consertar. Era isso 

que a mesma tinha para hoje, deseja uma boa semana a todos e fiquem com Deus. Agradece e 

devolve a palavra à Mesa. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO (PDT): Cumprimenta o senhor 

presidente, colegas vereadores, vereadoras, colegas da Casa, secretário “Serginho” que os assiste 

nesse momento e demais ouvintes da Cipoense FM. Cita o senhor presidente, colegas e comunidade 

e diz que é satisfatório para ele saber que dia vinte e cinco é a inauguração do INCOR, Instituto do 

Coração em Santiago, no Grupo Hospitalar Santiago, mais de dez milhões investidos, um avanço 

histórico para Santiago e para a região, por que Santiago está se tornando, na saúde, um pólo 

regional, vai oferecer procedimentos de alta complexidade como angioplastia, cateterismo, colocação 

de stents, cardiologia, neurocirurgia e diversos outros em relação ao coração, nesse instituto. Deseja 

os parabéns para o Ruderson e a toda sua diretoria, até seria deles mandarem um ofício, uma moção 

de agradecimento a toda a diretoria do hospital de caridade por esse belo trabalho desenvolvido para 

toda a região que, certamente, muitos da comunidade precisarão e serão atendidos. Fala sobre a 
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Covid, fica contente que o município realmente está zerado nos casos, mas se preocupa por que 

municípios vizinhos, como São Luiz Gonzaga, praticamente está com um novo surto e o prefeito fez 

um decreto lá pedindo, totalmente decretando diversas ações por motivos de bailes, festas, danças, 

músicas ao vivo, até aulas foram suspensas nas escolas onde registraram casos de Covid, feira do 

livro que ia sair foi adiada, a nova onda está acontecendo em São Luiz Gonzaga e o município é aqui 

junto, vizinho deles. Pede que tomem cuidados, não ache que está solucionado o caso da Covid, que 

podem fazer tudo que faziam antes sem as proteções, por que ainda é muito perigoso esse vírus. Diz 

que falou com o secretário de Agricultura, dos quais ele o passou que já têm trinta tanques feitos para 

a criação de peixes, micro açudes, dos quais a administração prometeu e estão sendo feitos, até o 

final do ano quarenta e cinco, vai fechar, realmente está sendo cumprido aquilo que foi tratado com os 

pequenos produtores nas suas propriedades e que, certamente, vai aumentar suas rendas familiares. 

Também falou com a secretária de Educação, dos quais munícipes aqui da cidade, mais 

precisamente pessoas interessadas do Bairro Santo Antonio, pessoas que lutaram muito por aquela 

Igreja do Bairro Santo Antonio, a Capela Santo Antonio, onde hoje têm só a torre, que é o marco 

histórico da comunidade e dos quais o mesmo iria fazer uma emenda na LDO para o ano que vem, 

mas o mesmo conversou com ela e já está incluído no orçamento para o ano que vem no programa 

054( zero cinquenta e quatro) do Desenvolvimento Cultural, que o objetivo é implementar ações 

culturais, democratizando acesso da sociedade aos bens culturais, promovendo inclusão social, 

promover a revitalização, conservação e construção de espaços culturais. Diz às pessoas que esteve 

conversando, que a torre do Bairro Santo Antonio vai ser revitalizada e lá vai ser feito uma coisa 

diferente para a comunidade. E a quadra de esportes do Bairro Santo Antonio, que também muitas 

crianças utilizam para jogarem seu futebol, muitos jovens estão lá e necessitam, também vai ser 

revitalizada, diz.  Deixa seu Muito obrigado e volta no seu tempo de liderança. Agradece e devolve a 

palavra à Mesa. VEREADORA NARIÉLE PEREIRA ZAMBONI (MDB): A vereadora fica com 06 

(seis) minutos, pois o vereador Ryan Cecchetto lhe cedeu 01 (um) minuto de seu tempo 

regimental. Boa noite a todos os colegas vereadores, vereadora, funcionários desta Casa, secretário 

de Obras “Serginho”, saúda também a população cipoense que acompanhará logo mais essa sessão, 

pela rádio Cipoense FM. Começa falando de alguns pedidos que foram feitos essa semana, de 

algumas trocas de lâmpadas, que sempre são atendidos, então, logo que puder, acredita que serão 

trocadas essas lâmpadas. Fala sobre a tão sonhada entrega dos títulos dos assentamentos Santa 

Rita, 14 de Julho e Sepé Tiaraju, que será dia vinte, sábado, às dezessete horas, no pavilhão de 

eventos do parque de exposições, enfim esse sonho será concretizado, algo tão esperado. Fica muito 

feliz vendo a realização de todas essas famílias que tanto lutaram para ter seu pedacinho de terra 

para poder produzir, trabalhar na agricultura familiar e, a partir desse momento, também pedir mais 

incentivo aos nossos pequenos produtores. Sabe que vários trabalhos estão sendo feitos, mas quanto 

mais iniciativas, mais políticas públicas a gente tiver para esse fim, e para outros fins, mais a 

população vai continuar a ter uma qualidade de vida melhor e esses títulos vêm a esse encontro.  Fala 

sobre o que o colega falou sobre uma indicação para horas para um veterinário, imagina que também 

teriam que pedir para esse veterinário atender os animais de grande porte, dos nossos produtores, e 

também que atenda os animais de pequeno porte, pois já temos três veterinários e todos atendem só 
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os de grande porte. Então, isso é muito importante que seja feito nesses dois termos, claro que final 

de semana um animal é muito difícil veterinário em Santiago inclusive,a Magnólia conseguiu com eles 

do grupo Corrente do Bem o veterinário, de toda lista que eles têm de Santiago, não sabe nem qual 

que ela conseguiu que fosse, pois todos precisam. Sobre a questão dos containeres, diz achar bem 

importante, pois hoje mesmo, quando passou o caminhão do lixo, tinha muito lixo na rua, pois as 

pessoas largam, às vezes vão sair cedo e o lixo passa nove horas. O Vereador Jairo Charão faz um 

aparte: A questão do lixo diz que não falou, citando o colega Antonio, mas é a tal estação de 

transbordo, pois acha que os containeres são bons, mas não sabe se vai solucionar, se vai ficar a 

semana inteira o lixo ali, o cheiro vai gerar igual, o que precisam é a estação de transbordo.  A 

vereadora torna a palavra e diz que isso, quem sabe, tem que ver a viabilidade, o custo financeiro, 

talvez duas vezes por semana e isso terão que fazer um estudo para saber o que é mais viável e o 

que irá demandar menos custo para o município, e a questão é o lixo na rua ou fedendo nas casas, 

agora no verão, por que se sabe que lixo uma vez na semana, uma família pequena já gera uma certa 

quantia de lixo, uma família grande mais ainda, e aí fica difícil de armazenar. Pede que a 

Administração faça o estudo dessa possibilidade e apóie a indicação do colega, uma indicação muito 

bem feita. Outra preocupação que se tem é a questão da água no município, uma preocupação bem 

grande, mal está chegando o verão, a estação mais quente do nosso ano, onde demanda mais água, 

onde a seca é mais presente, esse ano, infelizmente a gente está tendo um ano muito seco. Por 

exemplo, aqui na cidade, aqui no centro, perto das duas caixas de água, só consegue lavar roupa de 

noite, tendo caixa d’água, imagina quem não tem caixa d’água em casa. Essa é a preocupação, quem 

não tem condições de ter uma caixa d’água dentro de casa, como que faz. Agradece e devolve a 

palavra à Mesa. VEREADOR OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES BRUM (PROGRESSISTAS): O 

vereador não fez uso do tempo regimental. VEREADOR RYAN CARLOS CECCHETTO (MDB): O 

vereador fica com 04 (quatro) minutos, pois cedeu 01 (um) minuto de seu tempo regimental à 

vereadora Nariéle Zamboni. Senhoras e senhores, colegas vereadores, vereadoras, presidente 

desta Casa, aos nossos servidores, secretário de Obras que se faz presente Sérgio Nunes, e aos 

ouvintes da 87.9, boa noite a todos. Começa a sua fala de hoje com um assunto que haviam 

conversado com alguns colegas vereadores, pela manhã, na prefeitura, que é questão dos 

maquinários da prefeitura, que vem tendo bastante problema ultimamente. Se sabe que tem os 

funcionários capazes, capacitados, graças a Deus recebendo em dia, mas sem condição de trabalho, 

na maioria das vezes, pela questão dos maquinários, seja na agricultura, seja nas obras, não tem 

maquinário para se trabalhar, seja tratores, caminhões, o mesmo não sabe  o que acontece estraga, 

se não tem planejamento de manutenção, não sabe o que está acontecendo, mas não tem  

maquinário para se trabalhar. Cita os colegas e diz que, às vezes, pode ser talvez falta de dinheiro, 

tanta liberação de crédito aí, talvez seja falta de dinheiro mesmo, mas enfim, deve ser, quem é o 

responsável por isso, que fica nesses setores, deve se atentar a isso, como o mesmo disse, não se 

sabe se é manutenção, não sabe, mas acha que os cuidados com máquinas não é, porque todos são 

responsáveis e capacitados para desenvolver as suas tarefas, então acredita que cuidado não é, mas 

a secretaria responsável que fique de olho nisso, porque muitos serviços estão atrasados ou não 

estão acontecendo, muitos por causa de maquinários  estragados. Dando continuidade, então a 
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servidora Alice foi trocada do seu cargo de comissão, nos próximos dias, então quer deixar seu 

agradecimento, em particular, aqui por que todos sabem que cargo em comissão é partidário, mas 

nunca deixou de atendê-los, imparcialmente, então fica seu reconhecimento a Alice Nascimento pelo 

trabalho que desempenhou aqui dentro. Também sábado, às cinco horas, acredita que todos os 

colegas estarão presentes na entrega de títulos ali no parque de exposições, algo como já havia dito 

anteriormente aqui, que é muito importante, conquistado, há anos que o pessoal vem tentando e 

agora alguns já serão entregues, então com certeza o mesmo diz que estará presente nesse 

momento simbólico no município. Cita o seu colega Jairo que havia mencionado na reforma da torre 

do Bairro Santo Antonio, é algo que o mesmo já tinha pensado em futuramente até tentar uma 

conseguir emenda para conseguir reformar lá, mas, se já está no orçamento do município, que bom 

que vai acontecer, cultura também faz parte da Administração e acontecendo será de grande 

importância. No mais era isso e volta no seu tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra à 

Mesa. VEREADOR TIAGO OLÍMPIO TISOTT (PROGRESSISTAS): Cumprimenta o senhor 

presidente, colegas vereadores, colegas vereadoras, funcionários desta Casa, secretário de Obras 

“Serginho”, ouvintes da 87.9, seu boa noite a todos. Mais de seis meses escutando os colegas 

vereadores, ouvindo a população, ouvindo as necessidades que os colegas falam, diz até não estar 

preocupado com isso, está preocupado com trinta e três milhões de recursos onde estão indo, se não 

temos maquinário, não temos água, não temos várias situações que são cobradas pelos colegas 

vereadores, onde está indo esse recurso. Pede que imaginem se não tivéssemos um recurso dessa 

altura, o que seria desse Município, se só se vê reclamações, só vê que não está funcionando, que 

não está andando, e onde estão os trinta e dois milhões, imagine onde que vai, pergunta aos colegas. 

Até se um colega puder lhe informar, ou o líder de governo, onde está indo trinta e dois milhões de 

reais, pois não temos maquinário funcionando, não temos água nos assentamentos, não temos água 

na cidade, não temos nem condições de recolher o lixo duas vezes por semana, ficamos quase dois 

anos parados por causa da pandemia e aí vê os colegas preocupados, e não está preocupado com 

isso, pois como fiscalizadores tinham que estar preocupados em saber onde está indo o nosso 

dinheiro, um dinheiro que  é muito mal gasto e precisam retomar as rédeas para ver onde está indo 

esse recurso, pois passar cinco, seis anos pedindo água, e todo verão começar pedindo água, é sinal 

que o dinheiro está indo para outros lados e não está indo para onde necessita a população. Então, 

com trinta e dois milhões, cita o “Serginho”, secretário de Obras, sete milhões na sua secretaria e aí 

estamos  a cinco meses com o maquinário quebrado. Diz saberem do esforço e do serviço dele, mas 

não tem justificativa, com sete milhões, ficar dois meses e meio parados com uma patrola, cita o 

secretário “Serginho”, e diz saber dos trâmites legais e que, às vezes, não acontece como a gente 

quer, mas não podem aceitar uma coisa dessas. Diz que venderam uma patrola que iriam locar, 

citando o colega Adair, por causa de oitenta mil, então, tem coisas. Diz termos uma carreta parada, 

com sete milhões, cita o “Serginho”, por causa de um motor, arrumando carreta emprestada com o 

prefeito. Diz que isso é uma vergonha para o município de Capão do Cipó, com trinta e dois milhões 

de reais, arrumar uma carreta emprestada, por não conseguir transportar o maquinário da Secretaria 

de Obras. Não diga que venha ser o senhor o culpado, agora todos os secretários que passaram lá 

devem ter culpa, pois não imagina uma coisa dessas e não ter cinquenta mil reais, de sete milhões, 
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para comprar um motor novo e colocar numa carreta para beneficiar nossas estradas do município. 

Não sabe se estão errados aqui, as pessoas estão erradas, aí fazem, não sabe quantos gastam 

cinqüenta, cem mil e acham que é um baita feito no município, sendo que temos trinta e dois milhões 

de reais. Questiona aonde iremos parar. Pede que imaginem se pegássemos o município com quinze 

milhões, citando o colega Adair, para tudo e ai não tem estrada, não tem água, aí não tem nada 

mesmo. Ressalta que agora tem mais uma, iremos ter um gasto de dois milhões e meio com os 

funcionários públicos, imaginem ter que gastar mais isso, se com todo esse recurso não se consegue 

manter o maquinário em dia, e manter algumas obras que não saem do papel. Diz que não 

conseguiram terminar a funerária, com trinta e dois milhões, uma funerária dentro do município, e aí 

vão lhe dizer o que, que os vereadores têm que aceitar ficar quietos, não falar, não cobrar, não 

justificar, então é melhor sair da Câmara e deixar os “cara” governar do jeito que estão governando. 

Diz que não tem explicação, citando o colega Diego, não existe explicação, quando não se tem o 

dinheiro, tu tem o que argumentar, agora quando tu tem o dinheiro e não faz, aí não tem argumento. 

Pergunta qual o argumento que vai levar a população, vai chegar e dizer que não têm dinheiro, se tem 

trinta e dois milhões, diz aos colegas. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO 

OLÍMPIO TISOTT, Líder de Bancada, PROGRESSISTAS: O mesmo pergunta se conseguiram 

fechar e está pronto o galpão do Carovi, e diz estar quase pronto, e que depois de três anos irão 

conseguir fechar, e fora o recurso que vai desta Casa, emendas parlamentares, isso e aquilo, pontes 

que o Senador mandou, ponte que um Deputado mandou, verba para isso que um deputado mandou, 

e o colega do PDT conseguiu verba com o Afonso Motta, veio dinheiro para comprar patrulha agrícola, 

e diz achar que a bancada do MDB também, o colega Diego trouxe dinheiro também, e aí  temos que 

apelar para as coisas acontecer, com dinheiro no bolso, e diz ser dinheiro mau gasto, dinheiro que 

não tem controle, é dinheiro que não é investindo no lugar certo, e os pequenos produtores, cita o 

colega Adair, não têm que nem estar pedindo, a administração tinha que ir atrás disso aí e perguntar o 

que os “caras” estão precisando, esse é o negócio da Administração Municipal, e não é eles vir na 

administração, a administração tem que ir atrás dos “caras” e ver o que eles precisam na propriedade, 

ver se é viável, pois não adianta mandar comprar trinta carros e não ter um veterinário para salvar um 

terneiro de seiscentos reais, não adianta isso, e também não plantar uma pastagem em dia, não ter 

estrada, ter trinta, quarenta “ah, comprei dois carros, comprei isso, comprei e aquilo”, e o que é 

necessário não compram. Ressalta que não adianta ter trinta CCs, oitenta funcionários se não tem as 

coisas para os “cara” trabalhar, e aí o que tem que vêm comentar “ah não dá, não dá, não dá”, então 

fecha se não dá para fazer nada no município, tudo é ilegal, tudo não pode. Diz outra coisa, os 

vereadores aqui nenhum é contra tudo que fazem, nunca denunciaram nada, nunca foram correr atrás 

de ninguém, nunca falaram mal de ninguém, sempre trabalhando para o bem da comunidade, e não 

tem um secretário que vai dizer que algum vereador falou mal, ou fez alguma coisa para não 

acontecer dentro do município coisas boas, se algum vereador fez isso, dos seus colegas, o mesmo 

diz não acreditar que alguém faça isso, pois estão sempre ajudando e cobrando o que é necessário 

para o município. Diz que a Câmara de Vereadores é um exemplo, é um exemplo aqui presidente 

“Miro”, e não é de agora, os gastos aqui são um exemplo de dinheiro que devolvem para o município. 

Deseja uma boa semana a todos e até terça que vem. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 
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VEREADOR ADAIR FRACARO CARDOSO, Líder de Bancada, PDT: Dá os parabéns ao colega 

Tiago, e diz que muito bem feita as suas colocações, precisam dar um rumo para esse município, e 

espera que ninguém se magoe, pois quem fala a verdade parece que alguém, algumas pessoas, se 

sentem ofendidos, o senhor falou a realidade, está falando o que o povo os fala aí fora, e têm que 

acertar, são a favor do diálogo, sentar e se acertar, e se precisar dos mesmos podem procurar, e que 

têm conhecimento suficiente para poder colaborar, tanto o mesmo quanto os seus colegas, e dar um 

rumo para esse município. Diz que produtores de leite já lhe falaram que precisam uma reunião com o 

Executivo, e diz que muito bem colocada suas palavras e não é eles procurar os mesmos e sim eles 

procurar os produtores e ver o que eles estão precisando, pois o ano passado procuraram de casa em 

casa e prometeram “horrores”, que não estão cumprindo com quase nada. O mesmo diz que a 

situação da água é muito difícil, se arrasta a anos, no assentamento 14 de Julho é uma vergonha, o 

mesmo recebe várias ligações, não sabe o que dizer para seus vizinhos, não tem o que dizer, não tem 

explicação, então vão sentar, o Executivo pode os procurar e vão achar uma solução, melhorar, 

sempre melhorar. O mesmo diz que esteve falando com o secretário Henrique, outra situação bem 

difícil, a cirurgia da dona Elvira, esposa do seu Emílio, que se arrasta a tempo, quinta-feira vão ir a 

Cruz Alta para ver se conseguem agilizar, pois vem a tempo aí e não está conseguindo e vão ver se 

conseguem ajeitar também. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO 

NASCIMENTO, Líder Partidário, PROGRESSISTAS: O vereador não fez uso do tempo regimental. 

VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO, Líder de Partido, PDT: O mesmo diz que a questão da 

água concorda e temos bastante recursos, até inclusive viajou o vice-prefeito Anselmo, com o 

secretário de Administração e Gestão, o doutor Paulo, para ver se conseguem a liberação da Funasa, 

pois parece que já foi liberado aqueles processos, então precisa agora que a Funasa assine a 

liberação desses recursos, e com esse recurso que existe, que todo mundo mais ou menos sabe a 

quantia, dá para solucionar todos os problemas de água do município, a esperança é essa, vamos 

usar esse recurso que sobrou, mais esse dinheiro que tem em caixa disponível e solucionar, aqueles 

dois milhões e pouco, mais esses quinhentos mil que tinha aí, que depende de readequar o projeto e 

solucionar os problemas de água. Diz saber a situação, mas estão tomando providências. Estação de 

transbordo o mesmo fala aqui que é importante, tanto quanto a tarifa social da água. A tarifa social da 

água, diz ser um projeto excelente e que vem agora e está chegando a necessidade da implantação 

da tarifa social da água, e diz que tem falado com o prefeito, com o jurídico, com a comunidade, se 

colocar tarifa social da água, e implantar para todos os usuários de água do município, que todos têm 

água potável, os que não tem ainda vão ter, está solucionado o problema e se paga com o próprio 

recursozinho da tarifa social da água, se tem uma bomba de reserva em cada poço, se pagam a tarifa 

adequada para cada morador, conforme o seu gasto, e sobra recurso para manter os poços e sê paga 

ainda o pessoal, tem manutenção e tudo, então seria ideal esse trabalho para o Capão do Cipó. 

Agradece e devolve a palavra a Mesa. VEREADORA NARIÉLE PEREIRA ZAMBONI, Líder de 

Partido, MDB: A mesma volta e fala sobre a questão da água e diz ser uma questão que se arrasta 

há anos, e pergunta quando que vai ser tomada providência, pois é uma questão não só na cidade, é 

no interior, nos assentamentos, tem várias localidades do nosso interior com falta de água, aqui na 

cidade, que tem quantos poços, está faltando água, imagina no interior que, às vezes, é um poço para 
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uma extensão territorial enorme. E aqui mesmo falei para o DEMAC, e diz que lá na sua casa, que 

tem caixa, de dia não sobe água na caixa, e uma caixinha pequena se vai lavar roupa gasta tudo, e aí 

o pessoal que não tem caixa, vai fazer comida, vai fazer suas tarefas diárias, e quem tem criança que 

vai para escola. A mesma diz que até sem luz ficamos uns dias, mas sem água não tem como, tu não 

fica sem água, tem que dar um jeito de correr atrás, e diz ser uma questão muito importante, porque 

agora foi ligado o poço novo com a caixa nova, e aí tiveram que desabilitar a caixa aqui na Secretaria 

de Educação, porque a bomba, a bomba não, a bóia não suporta a pressão da altura da outra caixa. 

Questiona porque que não foi feito um estudo antes de fazer e fosse consertado antes de fazer. Fala 

que é esse que é o problema da água do município, não é estudado para fazer, tendo feito um estudo 

não irá acontecer esse tipo de problema. Fala sobre a questão da dona Elvira, também é uma questão 

que tem cobrado bastante, ela dois anos esperando cirurgia, já está perdendo quase o outro braço, e 

diz ser uma questão muito, e das ruas aqui... Volta na próxima sessão. Agradece e devolve a palavra 

à Mesa. VEREADOR RYAN CARLOS CECCHETTO, Líder de Bancada, MDB: Se associando as 

falas do vereador Tiago e do vereador Adair, e diz que analisando uma coisa, cita o vereador Thiago,  

e diz que não são trinta e dois, e sim um pouquinho mais, são quase trinta e três de recursos, e 

tivemos sorte, que nesse período tivemos uma sobra de arrecadação, e que essa sobra não irá ser 

para sempre, não vai ser sempre que vai ter projeto de crédito adicional aqui dentro, que vai poder ser 

aprovado, que vai ter de onde tirar dinheiro, e quando isso acontecer, questiona. Fala que aí foi 

citado, não lembra se pelo o senhor ou o colega Adair, já temos uma folha de quase novecentos mil 

reais, e que com a reposição, não é mérito seu julgar se deve fazer ou não, mas vai acontecer mais 

um acréscimo de cento e cinquenta que irá para quase um milhão por mês, e o mesmo diz que daqui 

um tempo não irá ter de onde tirar esses créditos adicionais e irá ter que ser trabalhado com o 

orçamento que vai ser feito e irá ser aquilo, não irá ter de onde tirar e, como os senhores disseram, se 

com todo esse recurso citado não acontece, imagina com menos, não irá acontecer nada, não irá ser 

construído nada. Diz que a obra do Carovi ficou três anos, irá demorar dez, pois não irá ter de onde 

tirar, e diz ficar a reflexão aqui. A questão de água são questões básicas, o lixo, e diz pelo amor de 

Deus gente, água e lixo, e o que irá ficar para as outras obras, vamos dizer entre aspas “menos 

necessária”. Parabeniza os colegas por trazer isso à tona que ser seu dever, mas além de trazer a 

tona, alguém tem que fazer alguma coisa, pois não adianta só cobrar, cobrar e cobrar e nada se 

resolver. Diz que o pessoal da administração fique ciente a respeito disso e, pelo menos, tente fazer 

alguma coisa, pois está ficando cansativo e quem está perdendo não é eles aqui, é o povo lá fora. 

Deseja boa semana a todos e até a próxima sessão. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADOR ANTONIO CHAVES JARDIM, Líder de Governo: O mesmo volta a tribuna parabenizar 

hoje a sua sobrinha Celina, que está completando mais um ano de vida, que Deus abençoe ela, que 

Deus proteja e dê muitos e muitos anos de vida. O mesmo diz que via uma postagem do vice-prefeito, 

da limpeza do Carovi, ficou muito bonita as limpezas lá, que está sendo feito e deverão continuar 

fazendo a limpeza lá no Carovi, então parabéns ao secretário de Obras, o Sérgio, os pontilhões que 

estão sendo feitos, outros iniciados. Diz que no caso que o seu colega Tiago falou nos recursos, são 

quase trinta e três milhões, mas que não são só oferecidos para estrada, são repartidos uma fatia 

para cada secretaria, e diz que temos Saúde, temos Educação, Assistência Social, tem recurso para o 
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maquinário? tem, não sabe o que está fazendo, e que esses trinta e três milhões, eles não são só 

“enfiados” somente nos maquinários, são recursos repartidos com os órgãos do governo, com as 

secretarias. Cita que temos uma escola de qualidade, com merenda de qualidade, e que está faltando 

é um pouquinho mais de atenção para as estradas, e concorda plenamente com a palavra do 

Tiaguinho e diz que o pequeno produtor está ficando para trás claro, e que também tem recurso na 

Secretaria da Agricultura, tem recurso em todas as secretarias, e diz se referir que esses trinta e três 

milhões não estão disponível somente para estrada, é recurso distribuído para todos os órgãos do 

município e diz ser isso que se refere, e não está aqui defendendo o prefeito, nem vice-prefeito, nem 

secretário de Obras, e diz que está faltando um pouquinho de andamento da benfeitoria desses 

maquinários. Diz tem dinheiro e então que vão mandar fazer, e repartir essa fatia que tem aí, com os 

órgãos competentes, com as secretarias, e fazer tudo isso aí. Dá seu muito obrigado, tenham todos 

uma boa noite e até terça que vem. Agradece e devolve a palavra à Mesa. Após o senhor presidente 

passa a palavra ao 1º secretário para que faça a leitura das correspondências recebidas e da matéria 

em pauta: OFÍCIO 09/2021, da Secretaria de Desenvolvimento Social e Habitação, respondendo ao 

Pedido de Informação 002/2021. PROPOSTA DE ORÇAMENTO DA CÂMARA DE VEREADORES 

PARA 2022, no valor de R$ 1.450.000,00. INDICAÇÃO 045/2021, do vereador Antonio Jardim ao 

prefeito municipal. OFÍCIO 13/2021, da Secretaria da Fazenda, solicitando prorrogação da entrega da 

Lei Orçamentária Anual – LOA, para o exercício de 2022, até o dia 30/11/2021, pelo motivo de os 

contadores estarem fazendo parte da Sindicância Administrativa Investigatória, conforme Portaria 

386/2021 e estarem trabalhando no SIOPE e SIOPS. Após o senhor presidente convida aos colegas 

para discutir e votar: PROJETO DE LEI Nº 028/2021, do Poder Executivo, que “Dispõe sobre as 

diretrizes orçamentárias – LDO para o exercício financeiro de 2022”, aprovado por unanimidade. 

PROPOSTA DE ORÇAMENTO DA CÂMARA DE VEREADORES PARA 2022, no valor de R$ 

1.450.000,00, aprovada por unanimidade. Após todos rezam a oração do Pai Nosso. Após o senhor 

Presidente convida a todos para a próxima sessão, que será dia 23/11/2021, no mesmo horário e 

local, com presença de público, porém com uso obrigatório de máscara, como prevenção ao 

coronavírus. Verificando não haver mais nada a tratar o senhor Presidente declara encerrados os 

trabalhos da presente Sessão. Nada mais havendo a constar lavro a presente Ata que após lida, 

discutida e aprovada será devidamente assinada pelo senhor Presidente e o 1º Secretário da Mesa. 

Capão do Cipó, 16 de novembro de 2021. 


